

# Lévai Újság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

III. ÉVFOLYAM, 31—32. SZÁM

1936 AUGUSZTUS 5. SZERDA

ÁRA 1.— KÉ

## Most már

tudjuk miért volt gyatra éveken keresztül a közvilágítás, miért nem volt pénz közvilágítási és a köztisztasági intézkedésekre, munkáslakásokra, egyszóval semmire, amit a huszadik század kulturfejlődése egy várostól megkövetel. Minden indítványunkat két év óta elhessegették azzal, hogy nincs pénz, nincs bevétel. Most már tudjuk, hogy hol van a pénz, illetve egészen pontosan most sem tudjuk még. Mert az eddigi huzavonának csak az az egy előnye van a város közönsége szempontjából, hogy megállapították a horroribilis hiányt, de azt, hogy kinél van a pénz, kit lehetne anyagilag is eredményesen felelősségre vonni, az — „ismeretlen tettek” jóvoltából — valószínűleg örök titok marad. A titkolódzás a közéletben nem alkalmas mód arra, hogy titkok napfényre kerüljenek.

Most már tudjuk, hogy a városnak „csendes” társai voltak a bevételekhez, a haszonhoz és mi „gyáva” emberek, akik eddig egy szót sem mertünk írni a közügyek laza kezeléséről, attól félünk, hogy nem csak egy társa van a városnak, a csendes társak többen vannak. És nemcsak az aktív szepesedők számától félünk, de a passzív károkozótól is, akik hanyagsággal, nemtörődomséggel vagy a kellő hozzáértés hiánya következtében jelentős károkat okozhatnak városunknak.

Nem hiába lévai eredetű a Csáky szalmájáról szóló közmondás, amint láttuk és látjuk, még ma sincsen ember, aki megálljt kiált, aki könyörtelenül, erélyes kézzel nyúlt volna, bratyzás nélkül a városi darázs-fészkekbe és ellentmondást nem tűrő fennhangon merné egyszer és mindenkorra tudomásul adni mindenkinek, akit illet: Ez nem Csáky szalmája! A bűnösök, ha a vádat sikerül rájuk bizonyítani, bizonyára elnyerik méltó büntetésüket, de ezzel a közélet purifikálása még távolról sincsen elintézve. Sok még a tennivaló. Nemcsak az a bűnös, aki a büntető törvénykönyv paragrafusait sérti meg, de bűnösnek kell minősíteni mindenkit, aki konkrét bűncselekmény nélkül tevékenyen vagy passzivitásával anyagi vagy erkölcsi, számokban talán ki sem fejezhető kárt okoz a városnak, tehát mindnyájunknak, akik itt élünk és a megélhetésért itt vivjük mindennapi harcunkat.

Nem akarunk lehetlent, nem várunk csodákat, vagy talán csoda volna a város pormentesítése, az uccák tisztántartása, fásítása, munkáslakások építése, szociális intézmények létesítése?! Egy új ge-

## Jelentés a villanyfrontról

Az utóbbi hetekben — talán még a légvédelmi gyakorlatok előtt — a villanyfronton szóelőfjótó gázok terjedtek el. Természetesen megfelelő védekező eszközök hiányában erősen mutatkozik a hatásuk is. Nemcsak, hogy egyesek a szájukat befogták, de akadnak újságírók, akiknek a kezéből még a toll is kihullott. Ezek a gázok szerencsére csak közvetlenül a felszínen terjednek úgy, hogy a magasabban járó újságírókra hatástalanok maradnak és így nekünk sikerült a villanyfrontot kellően megközelítenünk és onnan az alábbiakat megtudnunk.

A revíziós vizsgálat már a vége felé közeledik. Számszerűleg még mindig nem lehet tudni, mennyi az

elsikkasztott összeg. Állítólag a sikkasztások 1925 és 1929 között szüneteltek — mondja és hiszi Antal városbíró, aki még ma is rendületlenül bizik egyesek ártatlanságában. No, majd meglátjuk. — Egyébként a villanytelepen, amint azt a közvilágításból is tapasztalhatjuk, még mindig meglehetősen nagy a rendtelenség. Szűkebb körű bizottság fogja kitanulmányozni a villanytelep viszonyát a Stredhoz és a fogyasztóközösséghoz, egy ezen tanulmányok alapján megfelelő tervet dolgozhatson ki a villanytelep üzemének rentabilis működésére és a villanyárak megfelelő leállítására. Örömmel regisztráljuk a hírt, hogy végre komolyan kezdenek

foglalkozni a városi urak azzal a gondolattal, hogy a villanytelepen leltárt fektessenek fel és bevezessék a rak-tárkönyveket is.

A revíziós munkálatokkal kapcsolatban a városi tanács a két városi számvevőnek 3000 Ké külön jutalmat szavazott meg. Azok a számvevők tehát, akik éveken keresztül nem tudták a nagyarányú sikkasztásra rájönni, ezért külön jutalmat érdemelnek. Van erre fedezet a költségvetésben? Bornemisza igazgatónak, akit időközben az államügyészesség vád alá helyezett s akit az üzembizottság azonnali hatállyal elbocsájtani javasolt, a városi tanács szintén 3000 Ké-t szavazott meg. Ugy látszik, ezt is jutalomképpen a gondos felügyeletért és ellenőrzésért.

## A Sztankóné-féle arzénmérgezés újabb adatai

— Letartóztatják Repicky feleségét és anyósát —

Az évekkel ezelőtt nagy feltűnést keltett Léva környéki arzénmérgezési per újabb fordulathoz érkezett. Az egyik elítélt, Repicky János, aki jelenleg a lipótvári fogházban tölti büntetését, újabb vallomásában beismerte, hogy apjának megmérgezéséhez az arzént felesége és anyósa szereztek be Sztankónétól 1900 koronáért. Az államügyészesség erre vonatkozólag kihallgatta a még mindig Komáromban lévő Sztankónét, akit annak idején kötél általi halálra ítélték, de az ítéle-

tet a kegyelmi felfolyamodás elintézéséig miatt még eddig nem hajlták rája végre. Sztankóné igazolta Repicky vallomásának helyességét és az államügyészesség intézkedésére az elmúlt napokban a csendőrség letartóztatta Repicky feleségét Csankon és anyósát, Hodoba Máriát Nyúlgyőn, mindkettőjüket bekísérte az államügyészesség komáromi fogházába. A vádlottak egyenlőre tagadnak ugyan, de súlyos terhelő bizonyítékok vannak ellenük.

## A Phönix-kötvények kifizetése

A napilapokban a Phönix-ügyben megjelent cikkeket egyes vidéki lapok tévesen értelmezték és így a közönséget helytelenül informálták. Beszerzett pontos információink alapján jelenthetjük a következőket:

A minisztertanács a szünidők előtti utolsó ülésén jóváhagyta a Phönix rendezésének alapelveit. Ezen irányelvek azon rendelet kidolgozásának alapjául szolgálnak, melyek a Phönix üzletállományát átveendő társaság alapításáról, az állomány szanálásáról és a biztosítottak igényeinek kielégítési módjáról fognak határozni. A rendelet valószínűleg szeptemberben készül el és kerül nyilvánosságra.

A minisztertanács határozatában azt az alapelvet állította fel, hogy a 10.000 koronán aluli biztosításokra különös tekintettel lesz. Ez azonban nem jelenti azt, hogy magasabb összegű kötvények tulajdonosai megrövidülnek. A rendezés azon alapelveiből indul ki, hogy minden biztosítás teljes névértékében ismertessék el.

A 10.000 koronán aluli és felüli kötvények között csak annyi a különbség, hogy a 10.000 koronán aluliak a kötvényben meghatározott időpontban (elérés, ill. elhalálozáskor), a többiek egy későbbi időpontban válnak esedékessé, továbbá a 10.000 koronán felüli biztosítottak összegeket kifizetésénél az állami illetékeken kívül még egy

csékély különjárulék is levonásba kerül.

A biztosított összeg tehát magasabb kötvényeknél sem rövidült meg, mivel a szanálási járulékok elégségesek. Ennél fogva csupán a kifizetés időpontjának (elérés, ill. elhalálozás esetében) kitolódásáról lehet szó. Emellett a kifizetési időpont kitolása csak a multban fizetett díjakra vonatkozik, míg az újabb fizetett díjak (1936 ápr. 21-e óta) az esedékességi időpont tekintetében is teljesen be lesznek tudva. Ebből nyilvánvaló, hogy az újabb fizetett díjak nem a hiány feltöltésére, hanem kizárólagosan az új díjzslalékok megalapozására szolgálnak.

Példa: Egy 20.000 koronáról szóló kötvény, mely halálesetkor azonnal, elérés esetében 20 év múlva válik esedékessé: A biztosított eddig 8 évig fizetett díjat. Ennélfogva a kötvény jelenlegi értéke 8.000 korona. — A 20 év leteltével a biztosított fél a 8.000 koronát nem kapná meg azonnal, hanem egy még megállapítandó időpontban (valószínűleg 9 hónap leteltével), míg a hátrálékos 12.000 korona, melyért díjakat újabb fizetett, a kötvényben felülmentelt időpontban kerül kifizetésre. Hasonló az eljárás elhalálozás esetében is: A kötvényben feltüntetett kedvezményezett személyek a biztosított elhalálozása után azonnal 12.000 koronát kapnak kézhez, míg a régi díjak meglehetősen 8.000 koronát a kitolt időpontban.

ben vannak és egyre erélyesebben sürgetik azon tettek megvalósítását, amelyek arra vannak hivatva, hogy a széles néprétegek egészségét és jogos szociális igényeit kielégítsék.

## Anyag- és áruhiány

A revíziós bizottság véleménye szerint az áru- és anyagraktárnál förtélt sikkasztások és lopások nagysága és értéke nem állapítható meg, azért, mert azokról semmilyen könyveket nem vezettek. Az ügykezelésnek és egy közhasznú üzemenk ilyen módon való vezetése a legmesszebbmenően elítélendő és itt nemcsak az igazgatót, de az üzembizottságot és a város vezetését is terheli a felelősség. A város lakossága nem elégszik meg azzal a kijelentéssel, hogy ott nagyobb differenciák nem lehetnek. Évente 80.—100.000 Ké-t tettek ki a szerelési anyagok beszerzési számlái, amelyekből 15—20.000 Ké értéket minden további nélkül elemelhettek észrevétel nélkül. Hisz a raktárba szabad bemenelele volt mindenkinek, aki a villanytelephez tartozott. És ezzel többen éltek is.

## Újabb kihallgatások

Az államügyészesség intézkedésére az elmúlt héten a lévai járásbírószágon kihallgatták Blašin Teodort a vádlottnő férjét és Korpás Jánost, a fivérét is. Mindkettő lényegtelen vallomást tett. Bornemisza Tivadart az államügyészesség utasítására ismétellen kihallgatták, de már most mint vádlottat.

## A kár megtérítése

Az eddigi megállapítások szerint a legkisebb remény sincs arra, hogy az elsikkasztott összegből valami is megterítjön a bűnösök részéről, mert Blašinnak összes ingó és ingatlan vagyona 150.000 Ké értéket képvisel, amiből a félház a férjé, a ház másik fele pedig már a sikkasztás után, de még annak a nyilvánosságra hozatala előtt 45.000 Ké-vel lett megterhelve.

Ma a helyzet tehát az, hogy a revízió még nincs befejezve, az államügyészesség a vizsgálatot folytatja, a hiányzó összeg megtérítésére kevés a kilátás, a villanytelepen a zür-zavar még mindig nagy, a város vezetősége hallgat és haragszik mindenkire, aki ezzel a kérdéssel foglalkozni mer.

# Három légitámadás Léva városa ellen

— Bombák robbannak a Főtéren —

A heteken át előkészített légitámadás elleni védekezés riadókészültségének első napja a legnagyobb csendben és nyugalomban telt el. Bizonyos mértékben kiábrándítólag hatott a lakosságra ez a körülmény. Egyesek ugyan már az első éjjel nyugtalanul aludtak és több ízben felriadtak álmaikból, különböző gázokat véltek érezni. Reggel csalódottan hallották, hogy nem történt semmi. Másnap éjjel a különböző szolgálatokhoz beosztottak az éjjel nagyobb részét átvirtasztották, nem mertek lefeküdni, hogy el ne aludjanak, idejében a helyükön lehessenek.

## Az első riadó

30-án, délben 12.20 órakor megkondult a harang, pár pillanat múlva megszólaltak a gyári szirénák, a vasuti mozdonyok, jelezvén az első légitámadást. Hirtelen megelevenedett az ucca, karszalagos nők és férfiak futólépésben igyekeztek kijelölt szolgálati helyeikre. Sokan az ebédjüket hagyták ott, hogy eleget tehessenek kötelezettségeiknek. Néhány perc és elnéptelenedett a város, mindenki a „bombabiztos fedezékben,“ a kapuk alatt volt. Teljesen leállt a forgalom, csak a CPO ellenőrző autói futottak az uccákon. 20 percnyi csend és feszült várakozás után újra megkondult a harang, felbugtak a szirénák és vége volt a légitámadásnak.

## A második riadó

Délután 6.20 órakor újra légitámadást jeleztek a jelzőkészülékek. A légvédelmi parancsnokság városi főhadiszállására sieltünk, hogy szemtanúi lehessünk az ott folyó munkának. A városháza nagy kapujához egymás után érkeztek elfulladva, kipirulva a beosztott szolgálatos samaritanus hölgyek és férfiak. A főtér, a korzó percek alatt kiürült és az uccákon csak egy-egy elkésett karszalagos iparkodott szolgálati helyére.

## Ellenőrző körúton

A samaritanus szolgálat vezetőivel, Dr Čársky járási és Dr Pick városi orvossal. Dr Pick vörös zászlós CPO jelzéssel ellátott autóján körútra indultunk, hogy ellenőrizzük a városzerte szervezett segélyhelyeket. Egymásután látogattuk meg a Gimnáziumban, a Dr Molnár-szatóriumban, a Betegsegélyzőben, a Vasutállomáson, a Kaszárnyában, a Csendőrpáncsnokságon, a Munkás-Olthonban létesített vöröskeresztes segélyhelyeket. Mindenhol csaknem teljes létszámban találtuk a készültségeket.

A legnagyobb elismeréssel állapítjuk meg, hogy az elsősegélyszolgálat szervezete pompásan működik, alaposan és kellő fegyelmezettséggel lett megszervezve és minden tagja tudatában van kötelességének. Az uccákon mindenfelé leállt a forgalom, az emberek a kapualjakban húzódva várakoztak a történéseket, csak a vörös karszalagos karhatalmi szolgálatosok és a rendőrség emberei tartózkodtak itt.

ott a nyílt uttesten. 6.50 órakor újra megszólaltak a jelzőkészülékek és a második légitámadás véget ért. Az uccákat pillanatok alatt előzönlötték az emberek, megindultak a közlekedési eszközök és 5 perc múlva már csak az emléke volt a második légitámadásnak.

## Még egy légi támadás

8 óra után repülőgépbűgás hallatszott a magasból. Még az emberek nagy része az eget kémlelte, keresve a repülőgépeket, amikor elkésve megszólaltak a jelzőkészülékek 8.20-kor. Újabb lőtás-futás, mindenki iparkodott a helyére, néhány pillanat és a Főtéren már is robbannak a bombák: gyújtóbombák, gázbombák. Két perc sem telik el, kivonul a tűzoltóság. Meglehető nehéz a munkája, de rövidesen lokalizálja a tüzet. Közben már működésbe lép a készenlétben álló légvédelmi szolgálat polgári őrsége is: a technikai csoport, a mentők, a samaritanusok. Klórmésszel fertőtlenítik a területet, elsősegélyben részesítik a „sebesülteket“ és hordágyra rakva beszállítják a városházán felállított segélyhelyre. Összeszedik a „halottakat“. Alig telt el 15 perc, és a jelzőkészülékek már is jelzik a támadás végét. Kigyulladnak a villanylámpák, ismét megindul a forgalom, megkezdődik a korzózás és néhány perc múlva már csak az emléke élt ennek a légitámadásnak is.

Ez volt a lévai légvédelmi polgárőrség első komolyabb gyakorlata.

★

Nem célunk a kákán való mindenároni csomókeresés, de kénytelenek vagyunk szónvá tenni, hogy a légitámadások elleni polgári légvédelem megszervezésénél ismét érvényesült a városházi ráérünk elv. Az utolsó napokban osztottak be embereket összevissza és csak így magyarázható, hogy pl. a Koháry-uccából valakit elszalasztanak az állomásra, a Honvéd-uccából a Városházára, viszont a Városházáról a Kaszárnyába, a Szepesi-uccából a Sia-malomba stb. stb. Ezen okvetlenül segítenél kell. Meg vagyunk győződve, hogy ez meg is történik. De egyszer már talán ideje lenne, ha Léván megszűnne ez a mindent kétszer csinálási rendszer. Nem értjük meg, hogy miért ne lehetne valamit Léván is mindjárt egyszerre jól megcsinálni.

KELLEMES NYÁRI SZÓRAKOZÓHELY

SZENESSY

KERTHELYISÉGE

KUGLIZÓ, BILLIÁRD!  
JÓ BOR, SÖR, HIDEG  
ÉS MELEG ÉTELEK!  
PONTOS KISZOLGÁLÁSI

## Dalolj egy bús nótát nekem, fekete rigómadár...\*)

*Dalolj egy bús nótát nekem, fekete rigómadár,*

*Dalold el, hogy nemsokára múlik már a forró nyár.*

*Dalold el, hogy mily bánatos, mily könnyes a szerelmem,*

*Talán így majd begyógyul a fájó seb a szívemen.*

*Te boldogabb vagy én nálam, fekete rigómadár,*

*Mert van meleg, puha fészked, hol téged a párod vár.*

*De énnekem nincsen párom, sem nyugtom a világon,*

*Összelörte egy szép asszony az én nagy boldogságom...*

## Az én galambomnak nincs párja...

*Az én galambomnak nincs párja,*

*Azért járok mindig utána,*

*Azért nincsen sehol nyugalom,*

*Csak az ő forró karjaiban.*

*Tegnap este oly jókedvem volt,*

*Amikor a babám megcsókolt,*

*Ma meg újra oly rossz a kedvem,*

*Mert a babám nem ölhetem.*

IÓTH IÓZSEF.

\*) Mulatóny a szerző: „NEFELEJCS“ által megjelenő 4-ik verskötetéből.

## A csatorna mentén...

A lévai keramitút ügye már régen tengerikigyóvá nőtte ki magát. De még mindig nincs vége. Hiába sóhajtott fel a város lakossága a múlt év tavaszán, amikor tudomására jutott, hogy végre átépítik az úttestet. Hála Istennek, csak hogy végre! Mert akkor még senki sem merete remélni, hogy ez az átépítés éveket eltart. Ki mert akkor még csak gondolni is arra, hogy a főuccán csatorna is lesz és még hozzá milyen csatorna. — Rövid lével leforgása alatt két csatorna is. — Igaz, hogy az egyiknek a csövei már a felszínen, az út szélén vagy a mellékutakban várják további sorsukat, de a másik, amelyre még nem itták meg az áldomást, az még

birja a föld alatt. Vajjon ki tudja, meddig? Vajjon nem leszünk-e ezzel is úgy, mint az egyszeri kőműves azal a bizonyos kéménnyel. Most már mindegy — mondták a városatyák, mikor a csatorna harmadik javított kiadását megszavazták. Hát bizony, most már mindegy! Igazán nem jöhet számításba, hogy ennek a csatornának folyó métere kb. 310 Kč-ba került. Az sem fontos, hogy a Židmal cég a mi költségünkön tanult meg csatornázni. Most, hogy a csatornának utolsó részletét helyezik a föld alá, talán még sem lenne helytelen, ha megállapítást nyerne, hogy kinek a mulasztása miatt kellett Léván két csatornát lefektetni egy félév alatt.

Knapp Géza

Július 22-én, szerdán rövid, gyötrelmes betegség után végezte be földi pályafutását Knapp Géza, a Bars megyei Népbank alelnöke, aránylag fiatalon, 54 éves korában. Néhány évvel ezelőtt hosszas gyógykezelés után felépült betegségéből, amely látszólag teljesen elmúlt, de július közepén újabb végső rohamot indított egészsége ellen. A fellépő trombozis következtében valószínűleg amputációra került volna a sor, ha a gyorsan bekövetkező halál meg nem váltja a további szenvedésektől. Csütörtökön délután temették el Knapp igazgatót a zsidó iskola udvaráról általános részvétel mellett. A gyászolók népes soraiban a város lakosságának minden rétege képviselve volt. A gyászszertartás Heilbraun főkantort énekével kezdődött, amely után Dr Resovszky Sándor losonci rabbi méltalta elsőrendű szóközi készséggel elmondott beszédében az elhunyt emberi érdemeit. „Knapp Géza — mondotta — igazi ember volt, aktíve, mert akin és ahol tudott segíteni és passzíve, mert életében soha senkinek nem ártott, érvényesülését nem akadályozta“. A temetési ének elhangzása után a gyászmenet hosszú sorban indult el a sírkert felé.

Az elhunytat a nagyszámú rokonságon és jóbaráton kívül neje, sz. Stern Karolin és fia, Dr Knapp Pál ügyvédjelölt gyászolják.

A Bars megyei Népbank, amelynek Knapp Géza 35 éven át tisztviselője volt, külön gyászjelentésben tudatta igazgatójának korai elhunytát.

× **Műfogak, fogtömések**, arany, platina és „Wipla“ (acél) hidmunkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szolid árak mellett készülnek BAZLIK államb. vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9. szám.

## Ahogy én látom...

a villanytelepen történt sikkasztások körül keletkezett izgalomnak akarunk elcsillapodni. Napról-napra újabb-nál-újabb szenzációs részletek kapnak szárnyra, amelyek sokszor nem is alaptalanok. Az előzmények után ezen nem is lehet csodálkozni, sőt a vizsgálat mai lassú menete méltán keltheti a közönségben azt az érzést, hogy valakinek vagy valakinek érdekében áll a vizsgálat lassítása és az eredmény esetleges elhallgatása is. Pedig ezt nem lehet, nem szabad elhallgatni, mert a város lakosságának ilyen irányú megkárosításánál nem szabad tekintettel lenni senkire sem. Ha már éveken át drágán és rosszul világítottunk, legalább lássuk, kiknek a jóvoltából történt mindez. A város lakossága tudni akarja, hogy a villanytelepnek az 1925 év előtti időre vonatkozó feljegyzései miatt, kinek az érdekében és azok egyáltalán hogyan lünhettek el? Van kitűnő, szakképzett erővel rendelkező számvétségűnk, amely pompásan tudja ellenőrizni a 8—10 koronás illeték, vigalmiadó stb. eltöltölésüket, de csodálatosképpen éveken át nem tudott rájönni a százezres sikkasztásra. Hogyan lehetett ez? Vagy tán a kicsit könnyebb észrevenni, mint a nagyot? Ugy látszik, a számvétségünk nem eléggé kiegyensúlyozott munkát végez. Egyik esetben igen alapos, más esetben felületlen. — Meggyőződésünk, hogy nemcsak a villanytelepi adminisztrációt kell reorganizálni, de nem ártana a városot sem. Okulár.

**Fizető vendéget**

2 hölgyet felvonnék kastélyba.

Árnyas park,  
erdei séták.

Közelben 2 fürdőhely. Külön szoba napjénegyszeri étkezéssel 29—Kč.

(Cím a kiadóban.)

## Őszi szövetajándékok már raktáron!

Meleg pongyolákban nagy választék!



Szőnyeg, függöny, paplan és linoleum gyári lerakat!

Szigorúan szabott ár-rendszer!

Megértük ezt is...

## Keramitút a Képzőbe

A Zách-uccából a Képző főbejárta-  
lához vezető gyalogutat a legutóbbi  
hetekben városunk gondos vezetősége  
a már régebben felszedett keramit-  
kockákkal rakatta ki. Örömmel regisztráljuk ezt a hírt annál is inkább, mert  
ebből arra következtelünk, hogy a város  
vezetősége, ahol csak lehet, ipar-  
kodik módját ejteni a lakosság kíván-  
ságai teljesítésének. Az út ilyen for-

mán járhatóvá vált, azonban szépíté-  
szeli szempontból megemlíthetjük, hogy  
nagyon célszerűnek tartanánk, ha az  
út mellé két oldalt valamilyen árnyat  
adó, pl. platánfát (*Platanus occiden-*  
*tális*) ültetnének. Hogy az út mellett  
elterülő telek parkosítottassék, arról  
csak álmodni merünk és nem beszél-  
ni. Pedig az sem lehetetlen!

## Gyilkosságot szimulált, hogy feleségét visszalérésre bírja...

D. L. kálnai kéményseprősegéd a lévai körzetben teljesít szolgálatot és ezért keveset tartózkodik otthon. Fia-  
tal feleségéről különböző pletyka kell  
származni, ami természetesen a férjhez  
is eljutott. Az elmúlt hét folyamán  
egyik este, amikor a férj hazaérkezett,  
ebből kifolyólag szóváltás keletkezett  
a házastársak között, amely állítólag  
lettlegességgé fajult. A sértődött asz-  
szonynak ezek után ott hagyta férjét  
és Aranyosmaróton lakó rokonához  
távozott. Néhány nappal később a  
reggeli órákban segélykiállításokra let-  
tek figyelmesek a Garam partján la-  
kók. D-i a part szélén találták a víz-  
ben, összekötözött végtagokkal és a  
derekára kötött hatalmas kövel. D. ki-  
hallgatása folytán azt állította, hogy  
ismeretlen fiatalembernek csalták ki  
éjjel lakásából, azok költötték őt ösz-  
se és dobták a Garamba. A csend-  
őrség a bevezetelt nyomozás során  
megállapította, hogy D. vallomása  
nem felel meg a valóságnak, de in-  
kább feltehető az, hogy önmaga ter-  
vezte ki az egészet csak azért, hogy  
a feleségét megijessze és így vissza-  
lérésre bírja. D-i, aki a vízben alapo-  
san megfázott, a kórházban ápolják.

**Új bélyegeket ad ki a posta.**  
Augusztus 1-én új bélyegeket ad ki a  
posta. A bélyegeket városok látképe  
és tájképek díszítik. A következő új  
értékeket adják ki: 1-20 (Munkács),  
1-50 (Besztercebánya), 2 Ké (Zvickov),  
2-50 (Strecsnó), 3 Ké (Cseh-Paradi-  
csom), 3-90 (Szarlakov), 4 Ké (Podeb-  
rady), 5 Ké (Olmütz), 10 Ké (Bralis-  
lava). A három utolsó érték nagy alak-  
ban készül.

## Hírek

(-) Mindazoknak, akik egyetlen  
gyermekünk halála alkalmából  
részvétüket bármilyen formában  
kifejezésre juttatták, ezuton mon-  
dunk bensőséges köszönetet.  
Varsány, 1936. VII. 25.

Freyer Mór és neje.

— **Új fuvarlevelek.** A bratislavai  
vasutügyi igazgatóság 201/55 VI—1936  
számu átiratában közli, hogy a vasu-  
tügyi minisztérium az új fuvarlevelek  
érvénybe lépését 1936 szeptember 1-  
ére tűzte ki. Az eddigi fuvarleveleket  
addig a napig lehet használni, amíg  
ez külön ki nem lesz hirdetve, de  
legkésőbb 1936 év végéig. Ezeket a  
fuvarleveleket, ha azok saját rezsi-  
ben vannak nyomtatva, a vasutügyi igaz-  
gatóságok csak 1936 augusztus 31-ig  
fogják hitelesíteni.

— „Évekkel ezelőtt...” a címe  
annak a 200 oldalas könyvnek, amely-  
lyel Ványa Sándor munkatársunk az  
ősz folyamán az olvasókörözés elé  
lép. Ványa Sándort nem kell külön  
bemutatnunk, mert hisz olvasóköröz-  
ségünk lapunkban megjelent novellái-  
ból ismeri őt. Neve különben megle-  
hetősen ismert egész Szlovenszón,  
lább vidéki lapnak állandó munkatársa.  
Könnnyen folyó, eleven, magyaros írá-  
sai mindenféle elismerésben részesül-  
tek. „Évekkel ezelőtt” c. munkájában  
14 válogatott elbeszélése jelenik meg  
a „Magyar Család” kiadásában, első-  
rendű papírosan nyomva, csinos kiál-  
jtásban. A kötet ára füzve 20—, köt-  
ve 25— Ké. Előjegyzéseket elfogad  
lapunk szerkesztősége.

— **Súlyos baleset** érte Krisztek  
Mártont, a járásbíróóság loganatosítási  
ügyosztályának vezetőjét. Július 28-án  
délután, mikor hivatalából távozott, a  
lépcsőkön megszédült és oly szeren-  
csétlenül esett el, hogy jobb felső  
lábszárcsontját törte. Állapota eléggé  
súlyos.

— **A postabélyegek helyes fel-  
ragasztása.** A postai igazgatóság 63-  
655 V. számu rendelete értelmében  
figyelmeztetjük a közönséget, szives-  
kedjük a postabélyegeket a levélküldé-  
mények címlapjának felső jobb sar-  
kára ragasztani és ezen felső részen  
a postai bélyegzőgép részére üres  
helyet kihagyni. A postai bélyegzőgép  
a levélküldeményeket az egész felső  
részen lebélyegzi, miáltal az ezen ré-  
szen megadott címzés olvashatallan-  
ná válik.

— **Azok, akiket nem vettek fel  
a tanítóképzőbe vagy a keresk.  
akadémiába,** még beiratkozhatnak a  
pozsonyi YMCA kétléves magánkeres-  
kedelmi iskolájába vagy egyéves ker-  
tanfolyamába. Az iskola az iskolaügyi  
minisztérium ellenőrzése alatt áll és  
abszolvensel érvényes bizonyítványt  
nyernek. Az iskola jó alkalmat nyújt  
az államnyelv gyors és alapos elsá-  
jáltására. A vidékiek irásiban is jelent-  
kezhettek. Prospektust és jelentkezési  
lapot díjmentesen küld az YMCA,  
Bratislava, Sánc út.

— **Az ideai hadgyakorlatok.** Az  
1936. évi hadgyakorlatok két csoport-  
ban lesznek lebonyolítva. Az egyik  
zárógyakorlat Csehországban, a más-  
sik Szlovenszón Krejčí vezérkari fő-  
nök, illetve Votruba generális vezér-  
lete alatt. A szlovenszóni zárógyakor-  
latok szeptember első felében lesznek.  
A hadügyminisztérium felkéri azon ter-  
ületek lakosságát, ahol a gyakorla-  
tok lefolyanak, hogy a katonaságot le-  
helőség szerint mindenben támogassák.  
A gyakorlatok nagy terjedelme  
a gépjárművek és fogatok to-  
kozottabb igénybevételét teszi szükség-  
essé, amelyet a katonaság alkalmi-  
lag bérbé vesz. A minisztérium fel-  
hívja a lakosságot, hogy a hadvezetősé-  
g ezirányú kérélmét teljesítse, fő-  
képen a teherszállító autók tulajdono-  
sai rendezzék szállítási ügyeiket úgy,  
hogy a gyakorlatozó katonaságnak  
járműveiket szeptember elején bérbé-  
adhassák.

— **A piaci rendtartáshoz.** Már a  
legutóbbi városi közgyűlésen is szóba  
került, hogy a város lakossága nem  
juthat hozzá a termelők által behozott  
árucikkhez, mert a közvetítő keres-  
kedők a szabályrendeletben megálla-  
pított idő előtt azt összevásárolják.  
Ezen jogtalan eljárásnak az erély-  
sebb intézkedések vehetnek véget,  
amit a rendőrség fogatosít is. Egy  
néhány büntetés elegendő lesz, hogy  
az uszoros hajlamú vásárlóknak is-  
mételten elvegyék a kedvét a megen-  
gedett idő előtti vásárlásoktól.

— **A pozsonyi YMCA közép-  
iskolai internátusába** naponként le-  
het jelentkezni. Az egész ellátás ki-  
kínő pedagógiai ellenőrzéssel együtt  
már 290— Ké-ért havonta. Prospek-  
tust ingyen küld az YMCA, Bratislava,  
Sánc út.



Veretlenül az élen!

Csak a jól edzett és helyesen táplált test erős és kitartó. Ceres az ételt táplálóvá és könnyen emészthetővé teszi.

— **Léva és vidéke ismertetése.**

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy a múlt év őszén városunk vezető embereinek ajánlólevelével egy ki-  
adandó brosúrához Lupták Lajos bbányai szerkesztő nagyobb mennyiségű  
hirdetést gyűjtött össze, amelyre természetesen előlegeket is szedett fel.  
Azóta sem Luptákról, sem a brosúráról nem érkezett hír. A legutóbbi nyit-  
rai újságokból olvassuk, hogy Lupták ur ott is járt és onnét, valamint Nagy-  
szombathól is elvitt nagyobb mennyiségű hirdetést és előleget. A nyitrali  
és nagyszombati kereskedők most feljelentést tesznek Lupták ellen.

— **226 millió személyt** szállított  
1935-ben a csl. államvasút és a hi-  
vatalos statisztikai kimutatás szerint  
ezek közül csak egyetlen személyt  
ért baleset.

— **Mai számunkhoz mellékelt  
kottalap mulatvány Korentsy Sándor  
rövidesen megjelenő második  
nótáskönyvéből.**

— **Szlovenszóni magyar könyv-  
nap** A szlovenszóni magyar kultúrta-  
rsadalom élénken foglalkoztatja egy  
magyar könyvnap megszervezésének  
kérdése. A csehszlovákiai magyar rá-  
dió vezetősége az elmúlt napokban  
körkérdést intézett a szlovenszóni ma-  
gyar kulturális körök eminsens képv-  
selőihez, hogy kikérje véleményüket  
a könyvnap szellemi és technikai le-  
hetőségeiről. A kérdésekre rendkívül  
sok anyag érkezett be a legkülönbözőbb  
világnézetű tényezők részéről. Hétfőn,  
július 27-én ismertette a rádió a be-  
érkezett válaszokat, amelyekből tiszta  
képet meríthetünk egy szlovenszóni  
magyar könyvnap lehetőségeiről. Saj-  
nos arról, hogy mely könyvek szere-  
pelhetnek a könyvnapon, nem esett  
szó, pedig nagyon fontos, hogy ilyen  
könyvnapon csakis irodalmi értékű  
munkák kerüljenek forgalomba. Külö-  
nösen fontos ez Szlovenszón, ahol  
több a fércmű, mint az irodalmi ér-  
ték, ahol kevés az író, de annál több  
a dilettáns.

**Villamos átszereléseket az új áramra**

Éder Kálmán koncesszionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalata jutányosan készíti.

Motorokat gyári áron szállít.

Levice, Szepessy utca 20

**Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat**

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: Ing. Hochberger Sándor betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

— **Jóváhagyták a város 1936. évi költségvetését.** Annak idején jelentettük, hogy a husiparosok a város 1936. évi költségvetését a vágóhídi magas illetékek és magas költségvetési tételek miatt megfellebbezték. Az Orsz. Hivatal a fellebbezést alaki okok miatt elutasította és ezzel egyúttal a város költségvetését jóváhagyta. A husiparosok a fellebbezésüket ugyanis a testületük nevében adták be, holott a törvény világosan előírja, hogy ilyen esetekben csak választó vagy adófizető polgár fellebbezhet.

— **Sikerült amatőrfényképeket keresnek szlovenszkoí propagandacélokra.** A szlovenszkoí idegenforgalmi szövetség közli: Augusztusban a legjobb alkalom kínálkozik hatásos propagandafelvételek készítésére, amelyek értékes szolgálatot tesznek a szlovenszkoí idegenforgalomnak. A szlovenszkoí országos idegenforgalmi szövetség felszólítja az amatőröket, hogy ilyen fényképfelvételeket küldjék be az idegenforgalmi szövetség címére: Pozsony, Savoy-szálló.

— **Pénzbüntetésre ítélték a gázoló lévai soffórt.** Gondatlanságból okozott súlyos tesli sérítés végével vádolva állt Tóth Lajos, lévai soffór a komáromi kerületi bíróság előtt. A vád az volt, hogy a lentnevezett a múlt év decemberében a lévai állomásnál elgázolta Palkovits Pált, aki 6 héten túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A vádlott úgy adta elő a történetet, hogy ő a sötétség miatt nem láthatta a kaput nyitó Palkovitsot és így a szenvedő, azáltal, hogy állva maradt a kapuban, maga idézte elő a balesetet. A tanúk ellene vallottak, a bíróság 300 korona fő- és 100 korona mellékbüntetését rótt ki a vádlottra. Az államügyész fellebbezett, az elítélt 3 napi gondolkozási időt kért.

— **Hideg telünk lesz.** Egyelőre ugyan még izzadunk, a nap sugarai pokoli kedvvel égetik testünket, de Cassiope József francia tanár egyik előadásában már jelezte, hogy az 1936—37-iki télnél szigorubb, hidegebb e században még nem volt. A tudós tanár erre a következtetésre hosszas tanulmányai után jutott. Ezek eredményét „A nap és a hold befolyása a földre” című munkájában ismertette. Ebben többek között azt állítja, hogy a nap és a hold pályája háromszázhetvenkét időszakra osztható fel. Minden ilyen időszak mozzanatai ugyanazon sorrendben állandóan megismétlődnek. Cassiope felkutatja az időjárásra vonatkozó legrégibb feljegyzéseket és így megállapította, hogy jelenségei minden háromszázhetvenkét esztendőben visszatérnek. „Ha az ember azt akarja tudni — írja kimutatásokkal, táblázatokkal bővelkedő munkájában — hogy mi vár az emberiségre 1936-ban, vissza kell lapozni és felkutatni, mi volt 1564-ben. És rá fogunk jönni, hogy 1936-ban olyan kemény, gyegyetlen telünk lesz, amely a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. A hóviharak nemcsak nagyon hevesek, de igen gyakoriak lesznek. A rettenetes időjárás hetvennyolc napon át fog tartani. A legnagyobb hideg január 7-én köszönt be”. Az idei nyarat illetően a tudós csak annyit mondott, hogy aki csak tehét, szabadságát augusztus hónap második felében vegye ki.

— **Adófizetők figyelmébe!** Azon adófizetők, akiknek adóalapja nem haladja meg a 15.000 koronát, fizetési meghagyást küldjenek. Ezek a községi hivatalban, az előírási listajomban kitélt jegyzékben lesznek értesítve úgy, mint a föld- és forgalmi adónál.

— **Pénztári blokkok felülbélyegzése.** A pénzügyminisztérium 80093/36—V/16 szám alatt a következő határozatot hozta: A kereskedelmi körök arra kérték az említett hivatalt, hogy engedélyezze a pénztári blokkok felhasználását, amíg a régi készletek tartanak és melyeknek bélyegmentes használatát az 1935. júli. 23-iki 52817/1935—V/16 számú határozat alapján — amely a „Vestník min. financi”-ban jelent meg — engedélyezze 1936. június 30-ig oly blokkok részére, melyeken a név nincs feltüntetve. Ezen bélyegmentes felhasználást az említett minisztérium 1937. február végéig engedélyezte.

**ELVESZETT egy antik bronz-fő, ezüstbefoglalt gyémántkövel a Kálvin-udvar és a Mártonffy-ucca eleje közt. Illo jutalom ellenében átadható szerkesztőségünkben.**

## Véget ért az építőmunkások sztrájkja

Két héttel ezelőtt — mint arról már hírt adtunk — az építőmunkások beszüntették a munkát. Magasabb órabéreket követelnek. Az egyre emelkedő élelmiszerárak mindinkább nehezítik a megélhetést és a munkások az alacsony órabérek és a 40 órás munkahét alatt nem képesek a megélhetéshez szükséges összeget megkeresni. Így a munkásság szempontjából indokolt a magasabb bérkövetelés. Ezzel szemben a vállalkozók azt mondják, hogy ők már túllépték így is a kollektív szerződésben megállapított béreket és újabb terheket nem vállalhatnak, mert hisz ők a munkákat az érvényben lévő kollektív

# Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Ké

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közlünk.

**Japán selyem pincsi jutányosan eladó.**

**Háromszobás lakás azonnal kiadó.**

**Üzlethelyiség kiadó Mártonfi u. 2. sz. házban.** Felvilágosítás az Izr. hitközség irodájában nyerhető.

**Sarok üzlethelyiség** forgalmas helyen kiadó. Ujtelep, Jókai-u. 11.

**Két szobás lakást** fűdőszobával berbe kerések lehetőleg a város belterületén.

**3 szobás lakás verandával kiadó.** Ugyanott egy nagy és egy kisebb butorozott szoba kiadó — BAKER-nénál, Magtárköz 2.

**Családi ház a VII. uccában olcsón eladó.**

Címek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

Cis. jed. E 905/36 11.

szereződés alapján kalkulálták és vállalták. A járási hivatalnál megindult közvetítő tárgyalások nem vezettek eredményre, mert a 20 filléres közvetítő ajánlatot egyik fél sem volt hajlandó elfogadni.

Egyelőre a munka áll. Lévan az építési tevékenység a minimumra csökkent, amennyiben csak egy-két vidéki vállalkozó munkásai dolgoznak.

**Lapzártakor értesültünk, hogy a hétfői tárgyalások eredményre vezettek. A munkásság bérkövetelését a munkaadók teljesítették és kedden reggel újra megindult az építési tevékenység Lévan.**

— **Hirtelen halál.** Bungyi András városi kézbesítő pénteken délután hirtelen rosszul lett. A kórházba szállították, ahol súlyos bélcsvarodást állapítottak meg, amelyen már műtéttel sem lehetett segíteni. A becsületes, szorgalmas, 56 éves városi alkalmazott nagy részvét mellett temették el vasárnap délután.

— **Teke (kugli)-mérkőzés Lévan.** Szépszámu és lelkes közönség előtt folyt le vasárnap d. u. 5 órai kezdettel az Iparos Olvasó Kör és a Keresztény Munkás Egylet közötti teke (kugli)-verseny, melyet az Olv. Kör csapata nyert meg. A játékosok közül Rom Gyulát, Kósa Sándort, Kósa Istvánt, Kmetyo Bélát, Bélik Lászlót kell kiemelni, akiket szép dobásaikért a nagyszámu közönség viharosan megtapsolt. A verseny ideális és élvezetes szórakozást nyújtott a közönségnek is. Reméljük, hogy az ilyen versenyeket a többi egyesületek is örömmel karolják fel, esetleg egy bajnoki mérkőzés keretében abba bekapcsolódnak.

**ÉRTESETÉS!** Igen tisztelt ismerőseimmel és jóakaróimmal tudatom, hogy az „ORION” cégtől kiléptem és a szomszédos Kíain-féle házban saját nevem alatt **cukorka- és gyümölcskereskedést** nyitottam. — Kérem további szives támogatásukat: **Rónai-né.**

— **Véletlenül lúgkővet ivott.** Hétfőn este az egyik lévai hentesüzletben az öreganyjával betérv bevásárolni egy 5—6 év körüli kislány. Az egyik óvatlan pillanatban a kislány a hentesüzlet ablakában elhelyezett lúgkővet tartalmazó üvegből ivott. A gyermeket azonnal a kórházba szállították, ahol kezelést alá vették. Szerencsére súlyosabb következménye a dolognak nincs, a gyermeknek csak a száját égette össze a lúgkő.

— **Mutatvány Korentsy Sándor megjelenendő második nótáskönyvéből.** Lapunk mai számában minden előfizetőnk Korentsy Sándor legújabb nótáját kapja, amely a Nótagyöngyök III. füzetében jelent meg. Itt említjük meg, hogy Korentsy a múlt hónap folyamán ismét két kiütetést kapott. A Zenealbum pályázatán: „Tudom, hogy az esküvődön...” kezdetű nótája ezüstérmét, a Zenezó nőtálpályázatán: „Haza vágyom a falumba...” kezdetű nótája érdemeivel nyert. Nevezett dalköltőnk kitüntetéseinek száma ezzel tízre emelkedett. Értesültünk szerint e hó végén tartja nótáestjét a bratislavi rádióban.

— **Jogtalanul használt rádiót — 15 nap. Jogtalan rádiótartás vétségével vádolva került a komáromi kerületi bíróság elé Palkovits Pál lévai lakos, akiről bebizonyosodott, hogy 3 hónapon át volt orvhalgató. A vádlott felelősségével védekezett, a bíróság 15 napi feltétlen elzárásra ítélte.**

Exekucná vec vómahajúcej strany Uradovňa vseobecneho penz. úst. v Bratislave proti povinnej strane pre 3022 Ké a prisl.

## Vyhláška o dražbe.

Dňa 7. augusta 1936 o 12.20 hod. odpol. budú v Leviciach, vo verejnej dražbe predávané tieto veci:

36 šampanského, 60 flaš. róz. vina, 1 kulečkoví stól, 20 stólöv.

Vyzvanie, aby sa podávalo, slane sa až za pol hodiny po dobe vyševedenej. — Medzitým možno veci prehládnuť.

Okresný súd v Leviciach, odd. VI. dňa 3. augusta 1936.

## Születés, házasság, halál

**SZÜLETÉS:** Kúdela István, Svec Anna: fiú László; Baris László, Kústyeck Margit: fiú László; Vank Jolán: leány Valéria; Dudás Péter, Kovács Verona: halvszületett leány; Blako Paula: leány Livia; Podskalka János, Gálik Mária: leány Anna; Dubec Márton, Kondel Erzsébet: fiú Sándor; Vinkovics Gyula, Origár Margit: leány Éva Elvira Mária; Bálint András, Prekale Julia: leány Otília Jolanna; Vasarab István, Hajdu Margit: fiú Béla István; Perich Sándor, Dohány Gizella: leány Márta Margit; Záhorszky István, Koszorin Ilona: fiú István.

**HÁZASSÁG:** Rydl József r. kat., Balcl Ida Margit ág. h. ev.

**HALÁL:** Kuzmin János 28 éves; Erős Jenő 8 éves; Molnár Katalin Judit 13 hónapos; Knapp Géza 54 éves; Pálenik Ignác sz. Viglaszky Mária 60 éves; Özv. Hrasko József né. Krecker Anna 66 éves, Galambos Jónás 75 éves; Özv. Boronkai Béláné sz. Boronkai Antonia 24 éves; Bungyi András 56 éves; Zachariás Istvánné sz. Klíckas Anna 25 éves.

**Vásári árak a lévai 1936. augusztus 3-iki állatvásáron:**

ló . . . . .	200—5000—	Ké-ig
tehén . . . . .	900—2800—	„
üsző . . . . .	600—2800—	„
kecske . . . . .	120—180—	„
stüldő párja . . . . .	550—700—	„
anyasertés . . . . .	800—1800—	„
birka párja . . . . .	250—	„
malac párja . . . . .	180—250—	„
szarvasmarha kg-ként . . . . .	450—550	„
szopósborjú . . . . .	600—650	„
hízó sertés . . . . .	650—750	„

Felhajtás: ló 832 drb, csikó 180, ökrő 54, ló 136, bika 43, birka 321, tehén 312, üsző 198, borjú 60. A felhajtás — az előző vásárokhöz képest — gyenge volt.

„LÉVAI ÚJSÁG” gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKUCS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon: 19. — Nyomja: FODOR utóda László Jenő nyomdája Léva, Szepesi u. 28. — Előfizetési díj: egyszévre 48', félévre 24', negyedévre 12'—Ké. egyes szám ára 1.—Ké. — Három példány megtartása előfizetőnek számít. — Hirdetések tarifa szerint Fodor papírkészekedésben adható át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőnek áragédmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örlünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi posta- és távirátgatószék lévai feladóléhhely 109.976. V—1934 szám alatt engedélyezte.